Cảm nhận  Khi trở thành một chiến sĩ “Tiếp sức mùa thi”

Khi những cánh phượng đầu tiên bắt đầu hé mở, những cơn mưa hè chợt đến rồi lại chợt đi, mùa hè đầu tiên của thời sinh viên đã bắt đầu với tôi. Có lẽ đây sẽ là mùa hè ý nghĩa nhất vì khi  còn là một thí sinh chân ướt chân ráo lên TP.HCM để thi đại học, hình ảnh những anh chị khoác lên mình chiếc áo tình nguyện viên “ Tiếp sức mùa thi” dường như đã in sâu vào trí nhớ khiến tôi ao ước được một lần đứng ở vị trí đó.

Và hôm nay khi thật sự trở thành một chiến sĩ “Tiếp sức mùa thi” tôi thấy vui và tự hào. Vui vì bản thân có thể giúp những thí sinh còn đang bỡ ngỡ dễ dàng thích nghi, dù chỉ là tùm chỗ trọ, tìm đường đi hay giữ giao thông được ổn định để thí sinh lẫn phụ huynh di chuyển một cách nhanh chóng. Tự hào vì tôi đã cống hiến hết sức mình vào một hoạt động tính nguyện đầy ý nghĩa, để tôi thấy rằng mình óc khả năng, mình có nhiệt huyết và có thể làm nhiều việc cho cộng đồng. Tôi thấy “tự hào lăm màu áo xanh Tiếp sức mùa thi”.


Những cảm xúc vê tiếp sức mùa thi với tôi đang gần hơn, rõ rang hơn. Sẽ có những giọt mồ hôi, những cái nắng gay gắt nhưu cháy da cháy thịt, những con mưa mùa hạ bất chợt đến rồi đi, sẽ có những khó khăn nhưng tất cả sẽ không ngăn được những nụ cười, không ngăn được tinh thần quyết tâm, đoàn kết của các chiến sĩ tính nguyện chúng ta. Đó sẽ là những ngày vô cùng đáng nhớ với bản thân tôi cũng như những tình nguyện viên đang có mặt ở đây. 
 Chúc các sĩ tử thi tốt.

Chúc các chiến sĩ tình nguyện viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ cảu mình. 
Thân ái!

